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opinia

Naczelnej Rady Zrzeszeń Handlu i Usług

dotycząca 

projektu ustawy z dnia 4 marca 2011 o zmianie ustawy o podatkach i opłatach lokalnych (druk 3475)
Naczelna Rada Zrzeszeń Handlu i Usług to działająca od 1925 roku ogólnopolska organizacja samorządu zawodowego przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą reprezentująca, łącznie ze swoimi terenowymi organizacjami członkowskimi, interesy wielu grup zawodowych. W ramach swojej działalności statutowej Naczelna Rada opiniuje akty prawne i uczestniczy w pracach Komisji Sejmowych nad projektami ustaw, które dotyczą interesów małych i średnich przedsiębiorstw w Polsce.


Z dużym niepokojem obserwujemy przebieg prac legislacyjnych nad zmianami w ustawie z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych. Projekt zmian w powyższej ustawie, zaproponowany przez Panią Poseł Bożenę Szydłowską - posłankę Platformy Obywatelskiej, przewiduje niekorzystne rozwiązania finansowe dla prowadzących handel przedsiębiorców, posiadających na targowiskach obiekty handlowe w postaci kiosków, budek, pawilonów oraz wszystkich pozostałych obiektów handlowych niezwiązanych trwale z gruntem. 
Projekt ustawy z dnia 4 marca 2011 r. o zmianie ustawy o podatkach i opłatach lokalnych przewiduje skreślenie z obecnie obowiązującej ustawy art. 16, który brzmi: „Zwalania się z opłaty targowej osoby i jednostki wymienione w art. 15 ust. 1, które są podatnikami podatku od nieruchomości w związku z przedmiotami opodatkowania położonymi na targowiskach.” 
Powyższe rozwiązanie spowoduje, że przedsiębiorcy wymienieni w poprzednim akapicie będą zobligowani do uiszczania dwóch opłat warunkujących prowadzenie działalności gospodarczej – podatku od nieruchomości oraz opłaty targowej, uiszczanej za każdy dzień prowadzenia handlu. 
Wejście w życie projektowanych zmian spowoduje w tym zakresie zmianę stanu prawnego pierwszy raz od 1951 roku, kiedy to przyjęto, że opłacanie podatku od nieruchomości wyłącza obowiązek odprowadzania dodatkowej daniny publicznej w postaci opłaty targowej. 
Dotychczasowe, ponad 50. letnie uregulowanie tej kwestii jawi się jako konstrukcja nad wyraz konsekwentna i logiczna, gdyż do opłacania opłaty targowej zobowiązani są wyłącznie kupcy nie dysponujący żadnym obiektem budowlanym, w którym prowadzą działalność gospodarczą. 
Obecnie opłatę targową odprowadzają wyłącznie ci, którzy handlują przy pomocy straganów, „z ręki” czy też z „szczęk handlowych” (te uznawane są powszechnie jedynie za urządzenia do prowadzenia handlu, czyli są obiektami niebudowlanymi w rozumieniu ustawy Prawo Budowlane). Opłata targowa ze swej natury  i  istoty dotyczyć ma więc wyłącznie osób, które handlując, korzystają z publicznych gruntów gminnych i z tego tytułu odprowadzają opłatę targową. Wprowadzając pewien podział można przyjąć, że jest to pierwsza grupa osób handlujących. Druga grupa tymczasem, to podmioty, które do prowadzenia działalności wykorzystują obiekty budowlane (nawet tymczasowe, niezwiązane trwale z gruntem) i z tego tytułu odprowadzają daninę publiczną w postaci podatku od nieruchomości. 
Proponowane w projekcie wykreślenie art. 16 ustawy zaburzy ten podział - istniejący od ponad 50. lat i nałoży na handlujących, posiadających obiekt budowlany związany z prowadzeniem działalności gospodarczej, obowiązek zapłaty obu podatków.  

Proponowane w projekcie rozwiązanie doprowadzi ostatecznie do podwójnego opodatkowania podmiotów prowadzących sprzedaż na targowiskach, co nieuchronnie spowoduje konflikt z ustawą zasadniczą, zakazującą podwójnego opodatkowania. Nie bez znaczenia jest także fakt zwiększenia kosztów prowadzenia działalności gospodarczej przez przedsiębiorców, którzy będą zmuszeni uiszczać dwa podatki, aby móc legalnie prowadzić działalność gospodarczą. Dodatkowe obciążenia finansowe przełożą się na i tak już w wielu przypadkach złą sytuację finansową drobnych kupców, którzy już na dzień dzisiejszy nie są w stanie konkurować z dużymi sieciami handlowymi, korzystającymi z preferencyjnych rozwiązań podatkowych.

Zdaniem Naczelnej Rady opiniowany projekt stanowi bardzo kontrowersyjną i nieudaną próbę uzyskania dodatkowych środków dla budżetów gmin. Wejście w życie proponowanych zmian będzie kolejnym ciosem dla polskiego handlu, który i tak znajduje się trudnej sytuacji na skutek globalnej dekoniunktury oraz ekspansji zagranicznych sieci handlowych. Tym razem jednakże zagrożenie pochodzi od polskiego ustawodawcy, który zamiast stwarzać regulacje chroniące i wspomagające polską przedsiębiorczość, działa na szkodę polskiego sektora handlu.
Całe środowisko kupieckie zrzeszone w Naczelnej Radzie apeluje o odrzucenie projektu i skupienie się na zagadnieniach naprawdę ważnych i potrzebnych, a mianowicie na dostosowaniu ustawy do współczesnych form działalności handlowej, gdyż ani obowiązująca ustawa, ani opiniowany projekt nie uwzględnia tempa zmian ustrojowych i gospodarczych zachodzących w współczesnej gospodarce. Brak jest obecnie aktualnej i czytelnej definicji targowiska, co powoduje liczne problemy interpretacyjne, związane chociażby ze sposobem klasyfikacji giełd, centrów handlowych, czy też zorganizowanych rynków hurtowych. 
