OCZEKIWANIA MIKRO – I MAŁYCH PRZEDSIĘBIORCÓW W ZAKRESIE WARUNKÓW PROWADZENIA WŁASNEJ FIRMY
Szanowni Państwo,
Sektor mikro i małych przedsiębiorstw stanowi podporę europejskiej gospodarki (handel i usługi to ca 20% polskiej gospodarki (w odniesieniu do PKB). Przedsiębiorstwa te są szczególnie wrażliwe na zmiany otoczenia gospodarczego, regulacyjnego i administracyjnego. Sukces inicjatyw europejskich zmierzających do stworzenia nowoczesnej, dynamicznej i konkurencyjnej gospodarki nastąpi wówczas, gdy rozwój przedsiębiorczości stanie się głównym elementem przedstawionych w Lizbonie reform, a sektor mikro i małych przedsiębiorstw  zacznie być postrzegany jako główny motor rozwoju innowacyjności, wzrostu zatrudnienia oraz społecznej integracji w Europie.

Naczelna Rada Zrzeszeń Handlu i Usług  jest jedynym i największym reprezentantem środowiska mikro i małych przedsiębiorców działających w sektorze handlu i usług. Jako ogólnopolska organizacja przedsiębiorców, reprezentująca interesy wielu grup zawodowych, w tym m.in. kupców, hotelarzy, gastronomików i restauratorów jest najbardziej predestynowana do tego, by stać się przedstwicielem interesów mikro i małych przedsiębiorców z pozostałych sektorów gospodarki.  Naszym głównym postulatem jest wyrównanie szans sektora mikro i małych przedsiębiorców przedsiębiorstw.
Pozwolą Państwo, że dla dalszych rozważań przedstawię najkrótsze choćby  odniesienie do liczby przedsiębiorców mikro i małych.
Struktura ogółu (1.860.572) czynnych przedsiębiorców

mikro
1.787.909
z tego os. fizycznych 1.565.463

małe
54.974
z tego os. fizycznych 19.426

średnie 
14.708
z tego os. fizycznych 2.263

duże
2.981

z tego os. fizycznych 116

Mikro przedsiebiorstwa zatrudniające do 9 osób i samozatrudnieni stanowią 96,61% wszystkich przedsiębiorców faktycznie wykonujących działalność gospodarczą. Zdecydowana większość z nich nie posiada osobowości prawnej (87,56%  to osoby fizyczne), ponosząc tym samym pełną osobistą odpowiedzialnośc majątkową za zobowiązania swoich przedsiębiorstw. Mikroprzedsiębiorcy wraz z zatrudnionymi to 5.315.042 osoby, to 28,15% wszystkich podatników. W 2008 roku z mikro przedsiębiorstw wpłynęło 75% podatków płaconych przez osoby fizyczne (kwota 50.598,06 mln zł) i 44,6% podatków zapłaconych przez osoby prawne (kwota 15.441,9 mln zł) co daje łącznie 66.039,96 mln zł.

Wśród mikro przedsiębiorstw w ciągu pierwszych 12 miesięcy działalności upada 12,75%. 

Pięć lat i więcej na rynku utrzymuje się 66,17% mikro przedsiębiorstw, natomiast w przypadku dużych ten odsetek wynosi już 90,40% .

Dane te są dowodem na dużą wrażliwość mikro przedsiębiorstw na warunki rynkowe. Pokazują również elastyczność tego segmentu przedsiębiorstw, który aktywnie szuka odpowiedniej w danym miejscu i warunkach opcji dla prowadzenia działalności gospodarczej. Duża ilość tych przedsiębiorstw i  ich szybka fluktuacja są podstawą stabilności gospodarczej i odporności na kryzysy oraz załamania koniunktury. Jednakże sektor mikro i małych przedsiębiorstw ciągle czeka na stworzenie lepszych warunków do prowadzenia działalności gospodarczej. Czeka na most, który połączy interesy przedsiębiorców z zapatrywaniami i pomysłami legislacyjnymi Rządu – co nie ukrywajmy rzadko się udaje. 
Sektor MŚP na każdym polu swojej działalności boryka się z problemami. Weźmy choćby pod uwagę – ostatnio bardzo popularne – fundusze unijne.  Warto podkreślić, że dopiero od II półrocza 2009 w sprawozdaniach finansowych z realizacji Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka 2007-2013 Ministerstwo Rozwoju Regionalnego rozpoczęło podawanie szczegółowych danych dotyczących rozdzielnia pomocy publicznej dla  mikro i małych przedsiębiorców.  Wielkość przekazanej pomocy publicznej oraz pomocy de minimis wyniosła ogółem 578. 777. 246, 39 zł w tym małe przedsiębiorstwa otrzymały 119.836.157,36 zł , co stanowi 21 % przekazanej pomocy publicznej oraz pomocy de minimis, a mikro przedsiębiorstwa  otrzymały 38.537.683,54 zł co stanowi 7%  przekazanej pomocy publicznej oraz pomocy de minimis -  podczas gdy te ostatnie to warto podkreślić raz jeszcze  to 96% ogółu przedsiębiorstw. 
Widać tu wyraźnie odwrotną relację partycypacji w dystrybucji środków. Najwyższa  liczebnie grupa przedsiębiorców otrzymuje najmniej; a grupa nielicznych dużych przedsiębiorców otrzymuje najwięcej, dlatego też oczekiwaniem sektora mikro i małych przedsiębiorstw jest stworzenie lepszych, przejrzystych i bardziej dostosowanych do potrzeb MŚP warunków pozyskiwania funduszy unijnych. 
Kolejną, bardzo istotną kwestią jest zamknięcie dialogu społecznego w gronie organizacji reprezentujących znikomy odsetek (ok. 2%) przedsiębiorców (i to tych największych) i pozostawienie poza nawiasem licencjonowanych  ustawowo organizacji reprezentantów najliczniejszej grupy przedsiębiorców Grupa mikro i małych przedsiębiorców nie ma instytucjonalnej reprezentacji, przez co de facto nie uczestniczy w dialogu społecznym, a ich interesy społeczne i gospodarcze w niedostateczny sposób są brane pod uwagę przy tworzeniu prawa na szczeblu krajowym i również w dużej mierze na szczeblu regionalnym/lokalnym. Dlatego jednym z priorytetów Naczelnej Rady Zrzeszeń Handlu i Usług jest wzmocnienia uczestnictwa mikro  i małych przedsiębiorstw w tym samozatrudnionych poprzez stworzenie instytucjonalnej reprezentacji sektora mikro i małych przedsiębiorstw jako partnerów zinstytucjonalizowanego dialogu. 
Szczególnie dotkliwą dla wszystkich przedsiębiorców, w tym również tych najmniejszych jest niestabilność prawa, która przejawia się m.in. jego nadprodukcji. Niski poziom legislacji dotyka nas każdego dnia. Brak jednoznacznie wskazanego partnera dla reprezentacji sektora handlu, skutkuje niskim poziomem merytorycznym projektów legislacyjnych, nieefektywną implementacją prawa wspólnotowego, sporami publicznymi w sprawach handlu. Ponadto należy w tym miejscu zaznaczyć słabość procesu konsultacji społecznych w procesie tworzenia prawa. Powyższy proces jest przypadkowy, często nie ma systemowej kontynuacji, a termin na złożenie opinii w momencie otrzymania projektu już minął lub jest jednodniowy. 
Liczba regulacji ciągle rośnie.
Pozwolą Państwo że przytoczę kilka przykładów: (Sejm VI kadencji ma „w dorobku” c.a. 550 ustaw, efektem prac Komisji „Przyjazne Państwo” jest 94 ustawy z czego nowych 11, a uchylono 3 ustawy; ustawę o swobodzie działalności gospodarczej od marca 2008 r. do marca 2010 r. zmieniono – 13 razy). Ponadto w okresie dwóch lat 2008-2009 zmieniono:

· kodeks spółek handlowych – 8 razy

· prawo zamówień publicznych – 10 razy

· ustawę o VAT – 9

· ustawę pdoof – 24

· ustawę CIT – 12

· ustawę o gospodarce nieruchomościami – 10

· prawo budowlane – 13

· ustawę o rachunkowości – 9 razy.

Bieżące rozpoznawanie tych zmian bez pomocy prawników i doradców podatkowych jest dla mikroprzedsiębiorców prawie niemożliwe, a rzadko kiedy stać ich na zatrudnienie specjalisty, prawnika, któremu można by powierzyć odpowiednie prowadzenie firmy. W praktyce chcąc nadążyć za permanentną zmianą przepisów prawnych, przedsiębiorca musiałby na bieżąco monitorować ok. 400 ustaw.
Powyższe dane prowadzą do wniosku, że bez głębokich zmian systemowych i przełamania stereotypów myślowych trudne będzie stworzenia takich warunków działania dla mikro i małych przedsiębiorców, które nie będą ich dyskryminowały. 

- Po pierwsze potrzebny jest powszechny samorząd gospodarczy, jako reprezentacja ogółu przedsiębiorców i silny partner administracji rządowej i samorządowej
- po drugie , zmiana sposobu stanowienia prawa w celu wyeliminowania bubli prawnych

- dalej zainicjowanie zmian w systemie podatkowym w kierunku likwidacji jego charakteru represyjnego na rzecz systemu mającego na celu budowanie poczucia wspólnoty i odpowiedzialności za dobro wspólne

- likwidacja braku równości przedsiębiorców na etapie rejestracji – rejestr sądowy (KRS) daje rękojmię bezpiecznego obrotu gospodarczego, zaś ewidencja przedsiębiorców w gminach to czynność techniczna, w praktyce odbierająca mikro i małemu przedsiębiorcy możliwość ustanowienia prokurenta np. na czas urlopu.

- zmiana ustawy o partnerstwie publiczno – prywatnym, która w praktyce eliminuje możliwość tworzenia takich partnerstw przez mikro i małych przedsiębiorców oraz organizacje pozarządowe.

- stworzenie możliwości rozkładania na raty zaległości podatkowych z powodu zdarzeń losowych np. powodzi

- ujednolicenie zasad opodatkowania w formie ryczałtu i tzw. Karty podatkowej w kierunki ich uproszczenia

- likwidacja przepisów kreujących konflikty między instytucją skarbową a przedsiębiorcami, np. w odniesieniu do kas fiskalnych

- dążenie do zmiany przepisów ustawy o podatku od towarów i usług w kierunku likwidacji zatorów płatniczych

- stworzenie możliwości odliczania VAT przez przedsiębiorców użytkujących samochody osobowe do celów zaopatrzeniowych

- otwarcie możliwości korzystania w większym zakresie ze środków pomocowych przez sektor mikro i małych przedsiębiorstw.
Reasumując, Polska jest krajem z ogromną przewagą przedsiębiorców sektora MŚP. Trzeba dostrzec, że także najmniejsi przedsiębiorcy, którzy chcą być efektywni, ergo skutecznie konkurować na wolnym rynku, muszą się rozwijać, akumulować zyski na rozwój, uatrakcyjnić produkty i usługi oferowane na rynku, aby co najmniej utrzymać, a następnie wzmacniać swoją pozycję. Niezbędne jest nowe spojrzenie na gospodarkę i wyciągnięcie wniosków tego, że 99% tej gospodarki to mikro i mali przedsiębiorcy.

Dziękuję  Państwu za uwagę.
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